

首屆全國優質蓮霧競賽 佳冬蓮霧稱霸

「第一屆全國優質蓮霧競賽」的比賽成績於1月20日正式揭曉，屏東縣佳冬鄉的蕭玉櫻農友所種的「透紅佳人」蓮霧通過評審專家的重重考驗，得到「全國第一」的殊榮。獲得前3名的得主亦於1月21日接受農委會主委李金龍頒獎，隨後並舉行公開競賣會。一盒2公斤(13粒裝)的「冠軍蓮霧」最後以3萬9千元拍出，創下單顆蓮霧高達3000元的天價。

農委會主委李金龍說，我國的蓮霧在果樹專家以農友的努力下，產期調節技術已相當純熟，讓原本只在初夏生產的蓮霧，可在冬天採收。我國蓮霧的栽培面積7800公頃，年產量9200公噸，但年產值高達20億元，為具有高經濟價值的水果。舉辦「全國優質蓮霧競賽」，主要希望讓農友們了解，追求蓮霧「產量」增加，不如要求「品質」提升。農友們只要生產出高品質的蓮霧，除了可拓展國內市場，農委會亦將協助把「台灣第一」的極品蓮霧外銷。李主委強調，蓮霧汁多味美，水分含量高，而且含有維生素C、B₂及鈣、鐵等營養成分，請國人多多選購，與親友共享。



冠軍蓮霧由出價3萬9千元的蔡長龍董事長得標



李主委頒獎給種出冠軍蓮霧的蕭玉櫻女士

評審代表嘉義大學園藝系呂明雄教授說，本次舉行的第一屆全國蓮霧競賽，自93年底就接受高屏地區各級農會推薦報名，再由高雄區農業改良場會同縣市政府到果園評核，符合資格的農友每人提供20盒蓮霧參賽，通過生化法進行農藥殘留檢測，合格者才能進入決賽。總共有37位農友進入決選，再由7人評審小組隨機抽取2箱進行評分。評分項目包括整齊度、重量、色澤、口感及糖度，最後再綜合以上項目的整體表現加以評分。評審委員們分別依蓮霧的外觀加以評分，並品嚐其肉質、脆度，同時利用客觀的儀器分析果實糖度，評選出冠軍、亞軍、季軍及優良獎共16人。

首屆全國優質蓮霧的評選結果出爐，來自屏東縣佳冬鄉的蕭玉櫻農友獲得全國第一。東港鄉黃進良及南州鄉林朝基2位獲得亞軍；屏東縣南州鄉謝許麗綾、枋寮鄉楊坤銘及佳冬鄉賴登政等3位農民榮獲季軍。10位優良獎的農友包括屏東縣麟洛鄉邱達勇、屏東縣潮州鎮潘英俊、枋寮鄉龔錦全、屏東縣九如鄉陳永祿、佳冬鄉蔡天和、枋寮鄉李林慧

貞、枋寮鄉洪榮豐、南州鄉蔡順得、潮州鎮陳量文、屏東縣竹田鄉王綉金。評審代表呂明雄教授說，今年蓮霧受到天候不良的影響，糖度普遍比往年稍降，但冠軍蓮霧的糖度經過測定為12.8° Brix，仍為參賽者之冠，加上果實大、肉質脆、色澤佳以及口感清甜等特色，獲得評審們的肯定，才能從眾多參賽者中脫穎而出。

本次競賽成績優異的農友於1月21日接受李金龍主委表

揚，冠、亞、季軍及優良獎的農民分別獲頒獎狀與獎金。李主委於致詞時表示，加入WTO後，市場開放的確讓國內水果面臨較多進口品競爭；但相反的，別人的市場也為我們開放。去年我國的良質米在相隔33年後再度外銷日本，木瓜亦可外銷日本，代表我國農業具有良好的競爭力，但國人卻經常忽略了國產的新鮮水果。因此，藉由全國性的競賽及競賣，讓大家更加認識國產水果的優異品質。

獲得冠、亞、季軍的蓮霧1月21日公開拍賣，首次全國性的優質蓮霧競賣，吸引各界人士前來競標。競賣會正式開始之前，輔導高屏地區蓮霧產業的高雄區農業改良場黃賢良場長，一一簡報參與競賣的蓮霧特色及栽培管理特點。本次獲獎果農多採用合理化管理措施，適度的施肥及控制留果數量，才能種出台灣第一的「極品蓮霧」。競賣會在拍賣高

手陳凱倫的帶動下，競買人出價相當踴躍。經過激烈競爭後，一盒13粒裝的冠軍蓮霧，身價由3千元的底價一路狂飆，最後由台灣青果國際股份有限公司蔡長龍董



李金龍主委與呂明雄教授展示冠軍蓮霧

事長以3萬9千元高價得標；亞軍蓮霧分別由桃園縣農會總幹事蔡瑞源以8千元及東洲水果行以1萬元得標；3名季軍蓮霧分別由桃園縣八德市農會總幹事謝長勝、桃園縣龜山鄉農會總幹事林文能及屏東縣枋寮地區農會總幹事鄭

清水等3人，各以6千元得標。標到冠軍蓮霧的蔡長龍董事長現場品嚐後表示，冠軍蓮霧糖度高、水分多、肉質清脆而且硬度夠，不只是台灣第一，更稱得上世界第一，未來該公司將協助台灣蓮霧外銷。

從「黑珍珠」、「黑鑽石」到「黑金剛」，不論是產地間互相較勁的稱號或農友自創的銷售品牌，都代表了果農們對產品的自信與肯定。經過全國性的蓮霧競賽及競賣會，讓消費者更了解農友們的用心，並以行動支持國產蓮霧。🌿

極品蓮霧，那裡買？

名次	得獎農友	訂購電話
冠軍	蕭玉櫻	08-8669866
亞軍	黃進良	08-8351472
亞軍	林朝基	08-8647161
季軍	謝許麗綾	08-8646589
季軍	賴登政	08-8664339
季軍	楊坤銘	08-8785389